

潍坊日报

2025年9月18日
星期四
农历乙巳年七月廿七

中共潍坊市委机关报
国内统一连续出版物号CN37-0041
第13717期 今日四版



前8个月全国一般公共预算收入同比增长0.3%

新华社北京9月17日电 (记者 申铖)财政部17日发布数据显示,今年前8个月,全国一般公共预算收入148198亿元,同比增长0.3%。

其中,全国税收收入121085亿元,同比增长0.02%;非税收入27113亿元,同比增长1.5%。分中央和地方看,中央一般公共预算收入64268亿元,同比下降1.7%;地方一般公共预算本级收入83930亿元,同比增长1.8%。

从主要税收收入项目来看,前8个月,国内增值税47389亿元,同比增长

3.2%;国内消费税11523亿元,同比增长2%;企业所得税31477亿元,同比增长0.3%;个人所得税10547亿元,同比增长8.9%。

财政支出方面,前8个月,全国一般公共预算支出179324亿元,同比增长31%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出26570亿元,同比增长8%;地方一般公共预算支出152754亿元,同比增长2.3%。

各级财政部门认真落实更加积极的财政政策,加大支出强度,优化支出结构,持续加强对重点领域的支出保障。

从主要支出科目来看,前8个月,教育支出27078亿元,同比增长5.6%;科学技术支出5874亿元,同比增长3.1%;文化旅游体育与传媒支出2272亿元,同比增长4.3%;社会保障和就业支出30723亿元,同比增长10%;卫生健康支出13717亿元,同比增长5.1%;节能环保支出3315亿元,同比增长6.6%。

全国政府性基金预算收支方面,前8个月,全国政府性基金预算收入26449亿元,同比下降1.4%;全国政府性基金预算支出62602亿元,同比增长30%。

中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议在京举行

习近平亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表

新华社北京9月17日电 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动总结会议17日上午在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切接见纪念活动筹办工作各方面代表,向他们表示感谢和问候,对他们的辛勤付出和出色成绩给予充分肯定,勉励大家奋发进取,再立新功。

中共中央政治局常委、纪念活动领导小组组长蔡奇参加接见并在总结会议上讲话。

17日上午,人民大会堂北大厅气氛热烈。10时许,习近平等来到这里,全场响起热烈掌声。习近平等与大家亲切握手,并合影留念。

日前,习近平主持召开中共中央政治局常委会会议,专门听取纪念活动总结报告并

发表重要讲话。习近平强调,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,是一次庄严隆重、大气磅礴、震撼人心、激励奋进的抗战纪念盛典,进一步弘扬了伟大抗战精神,进一步坚定了全面推进强国建设、民族复兴伟业信念信心,进一步展示了推动构建人类命运共同体的责任担当。

习近平指出,纪念活动领导小组及其各工作机构坚决贯彻落实党中央决策部署,始终坚持高标准严要求,以务实和精细的作风推进工作,出色完成了党中央交办的各项任务。

习近平强调,要充分用好纪念活动激发的强大正能量,持续用好纪念活动这本生动的爱国主义教材,把活动激发的自信心、自豪感、精气神运用好发扬好,同贯彻落实党中央各项决策部署结合起来,同

应对各种风险挑战结合起来,转化为做好改革发展稳定各项工作的强大动力。要坚持正确抗战史观、二战史观,坚定历史自信,从中国共产党领导全民族众志成城英勇抗战的伟大胜利中汲取智慧和力量,坚定站在历史正确一边,把握历史主动,在以史为鉴中不断开创未来。要讲好中国抗战故事、和平发展故事,向世界表明中国是战后国际秩序的坚定维护者,展示我们致力于构建人类命运共同体的负责任大国形象。要认真总结筹办纪念活动的经验做法,不断丰富完善大党大国典礼制度。

会议传达了习近平在中共中央政治局常委会会议上的重要讲话。

会议指出,习近平总书记的重要讲话深刻阐述纪念活动的重要意义,充分肯定组织筹办工作,对用好活动成果等提出明

确要求,我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。纪念活动取得圆满成功,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于各地区各部门各单位、社会各界和人民群众大力支持。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,拓展深化纪念活动重要成果,扎实办好后续纪念活动,加强宣传教育,引导广大干部群众进一步把思想和行动统一到党中央精神上来,把纪念活动激发出的爱国爱党热情转化为推进中国式现代化的强大动力。

纪念活动领导小组副组长王毅、尹力、李书磊、张又侠、王小洪、吴政隆和刘振立参加活动。纪念活动领导小组成员,各工作机构和有关方面负责同志以及工作人员、参阅部队官兵、安保一线执勤人员、演职人员、志愿者、服务保障人员、媒体记者代表等参加活动。

我市提前启动供热管网试压

“预热”进度已完成近半

本报讯 (记者 周晓晴 通讯员 夏涛)日前,记者从市城管局获悉,为确保今冬供热安全平稳运行,该局会同各区供热主管部门早谋划、早部署,自8月18日起全面启动中心城区供热管网注水试压工作,较往年提前一个月,目前总进度完成近半。

此次注水试压工作涉及700公里市政一网、2200公里小区二网及1400多座换热站。工作人员通过向管网系统注入软化水,全面检测供热管网的承压能力、密封性以及相关设备状态,确保及时发现并整改消除漏水、破损等安全隐患,为后续供热系统稳定运行奠定坚实基础。在工作中,市城管局牵头组织完善供热管网系统注水试压方案,实施周调度制度,确保整

体工作高效推进;各区供热主管部门督促相关单位明确时间节点与任务分工;供热等相关企业全力保障注水试压工作顺利开展,热源企业积极调度资源,保障源头软化水的制取和加压工作;下游的市热力、五岳热力、中环寰慧等供热企业紧密协同配合,按照分片区、分回路的原则,逐管段、逐换热站开展管网设施充水排气工作。

截至目前,已检修更换管阀件400余个,确保供热设施处于良好运行状态,管网系统累计注水达2万余立方米,完成总进度的45%,各项工作正在有序推进。按照计划,10月底前将完成全部注水试压及供热准备工作,11月初实现供热管网冷态循环,确保具备随时供热条件。

定制新型集装箱船成功首航

小清河通江达海再添新动力

本报讯 (记者 王媛)近日,专为小清河航道定制的新型集装箱船在山东港口渤海湾港潍坊港区成功首航,并顺利完成装船作业。本次投入的两艘船舶载重量均达1800吨,最大载箱量120标箱,具有吃水浅、机动灵活、载货量大等显著优势,标志着小清河集装箱运输正式步入规模化、标准化运营新阶段。

本次首航搭载50空箱驶往高青港,装货后返回潍坊港,同时标志着中远海运公司作为央企航运龙头正式进入小清河航运市场。此举将助力构建高效物流新通道,带来稳定货源

与航线,并注入先进管理经验和物流网络资源,助力推动潍坊港建设成为小清河流域核心枢纽港。随着小清河直达航线开通,粮食、建材、化工品等货物经潍坊港高效中转,该航道有望成为华东地区“公转水”“散改集”多式联运的示范通道,进一步凸显内河航运在综合交通运输体系中的关键作用。潍坊港区将不断强化与大型企业的合作,拓展沿海和内贸新航线,增强港口辐射能力,构建更加集约高效的集疏运体系,持续拓展港口腹地,丰富物流通道,提升海河通航能力。

聚势赋能

打造科技成果转化新高地

◎本报评论员

金秋时节,硕果飘香。9月16日举办的2025先进科技成果转化山东行(潍坊)暨重点高校校地合作对接交流会,不仅是一次科技成果转化与产业需求的精准匹配,更是潍坊不断深化人才链、教育链、产业链、创新链“四链”融合发展的生动实践,充分彰显了潍坊作为区域创新中心的强大集聚力与辐射力。

当前,全球科技创新浪潮奔涌向前,颠覆性技术雨后春笋般涌现,科技成果转化已成为推动高质量发展的“关键变量”。在区域竞争日趋激烈的当下,谁能率先突破科技成果转化壁垒,谁就能在新一轮发展中抢占先机、赢得主动。当前,潍坊正以聚力发展新质生产力为目标,不断探索校地合作新机制,创新产学研用协同新模式,全力释放科技创新与产业创新的“乘数效应”。截至目前,潍坊已成功推动133家知名高校院所与本地企业“牵手合作”,吸引大批优质人才项目和先进科技成果转化落地,真正打通了从“实验室”到“生产线”的“最后一公里”。

在此次交流会上,国内数十所顶尖高校的科研团队携百余项可转化成果集中亮相,从前沿技术到实用方案,从创新理论到应用原型,全方位展现了“政产学研金服用”协同创新



秋雨绵绵伴秋凉

9月17日,市民在市民广场放风筝。一场雨过后气温下降明显,许多市民来到户外,尽情享受秋日的凉爽。据市气象局17日发布的天气预报,我市19日将有小雨,当日最高气温或降至20℃,20日天气转好,气温回升。

记者 张驰 王媛 摄

打好革新突破硬仗 加快建设更好潍坊

校地携手双向赋能 科创成果落地生花

——2025先进科技成果转化山东行(潍坊)暨重点高校校地合作对接交流会侧记

□本报记者 宋玉璐

万物新生,共赴秋实。九月的潍坊,处处涌动着高质量发展的蓬勃生机,洋溢着干事创业的澎湃激情。此时此刻,这座城市更加需要智慧,更加渴望人才,举办一场汇集高端智力资源的人才交流盛会恰逢其时。9月16日,富华国际会议中心内嘉宾云集,2025先进科技成果转化山东行(潍坊)暨重点高校校地合作对接交流会在

此拉开帷幕。30所国内知名高校的专家学者、先进科技成果转化中心代表、企业精英齐聚一堂,交流思想、对接合作。这次交流会不仅是一次科技成果与产业需求的精准匹配,更是一场人才链、教育链、产业链、创新链“四链”融合发展的生动实践。

“潍坊的产业实力和热情超出预期,展厅里的许多智能硬件成果,都是科研成果落地的理想场景!”刚参观完潍坊市工业科技成果展、先进科技成果转化主题展,南京航空航天大学国际创新港建设

管理办公室主任杨杰向记者表示,“我是第一次来潍坊,但一直‘心向往之’。南航与潍坊缘分深厚、情谊绵长,参观完展览,更坚定了我的想法——我们都有着厚重的历史底蕴和‘红色基因’,也都有逐梦天空的‘蓝色梦想’。”

与杨杰一样,许多嘉宾是初次到访潍坊。会议议程紧凑,行程之外,他们难以深入潍坊大地饱览风土民情。为了弥补这一遗憾,也为了能更直观地向八方来宾讲述建设更好潍坊的生动实践,会场外搭建了一条展览走廊,展示我市的工业科技成果、先进科技成果转化、“技改示范城”“国际动力城”“冠军企业城”……这些不只是写在纸上的“闪亮头衔”,而是可见可及的科创成果,顺着走廊继续前行,潍坊的地方特色产品、本地非遗代表性项目等都在现场展示,这个展览走廊成为一条展示潍坊科技与文化的多彩画卷。

饱览过浓缩着潍坊城市精神的展览后,无论老友新朋,他们走进会场时,对于该如何发挥自己的专业优势、创新优势,

与潍坊相关产业“珠联璧合”有了更多深刻的思考,也有了更加坚定的信心。

主题大会上,校地合作的“双向赋能”成为高频词。山东拥有全部41个工业大类,会上发布的348项山东省标志性产业链企业技术需求和潍坊的“9+3+N”产业链技术需求,为高校成果转化提供了广阔的舞台。

中国工业经济联合会执行副会长荣剑英表示:“科技创新提供根本动力,成果转化实现价值兑现,产业创新构建生态系统,产教融合筑牢发展根基,这些要素环环相扣、共同垒实,才能赋能提升我们的工业经济。因此,任何一个环节都需要我们高度重视。”荣剑英的发言引起会场嘉宾的深刻共鸣,只有不断深入推进产业融合和协同创新,工业经济才能迈向更高质量、更具竞争力的新未来。

山东省新动能基金管理有限公司党委书记、董事长荣刚表示,潍坊是一座充满活力与创新的城市。“我们已经在潍坊投资了72个优质项目,带动社会资本投融

资超过300亿元,为潍坊企业科技创新提供了有力支撑。”荣刚说,将充分发挥基金投早、投小、投长期,投“硬科技”的作用,聚焦“9+3+N”重点产业链,引导带动更多社会投资,推动更多技术成果在潍坊落地。

企业“出题”,高校“解题”,才能让创新精准对接需求。在先进科技成果转化暨高水平技术经理人对接会上,各先进科技成果转化中心密集推介,工信部各直属高校及省内各高校院所的科研成果令人目不暇接,会场嘉宾无不惊叹,产学研系统创新的一系列技术成果,正在从实验室加速走向生产线。

中科(潍坊)创新园有限公司总经理郭富表示:“技术转化需懂技术、通产业、会运营,我们聚焦潍坊市‘9+3+N’产业链,以专业团队为枢纽,为项目提供投融资对接、技术支撑、战略咨询等全链条服务,助力技术成果落地。”加快培育专业化技术经理人队伍,是打通科技成果转化“最后一公里”的关键。

(下转2版)

以特色农业激活乡村振兴“一池春水”

——解读昌乐农业高质量发展“密码”

□本报记者 李洪明

通讯员 王德清 文/图

火山育沃土,瓜果满城香。昌乐县立足独特的火山地质资源,在全国率先提出“火山农业”区域品牌战略,打造了国内首个以火山概念为核心的区域公用品牌——“火山农八鲜”,并通过向上提升、向下扎根、向内融合、向外拓展“四个维度”系统推进品牌建设,走出一条以品牌引领产业、以产业带动振兴的“昌乐路径”,聚力打造乡村振兴齐鲁样板示范县。目前,昌乐已先后获得全国农业标准化示范区(西瓜)、中国特色农产品优势区(西瓜)、全国优质南瓜集散地等多项殊荣。



昌乐火山小米成为市场“抢手货”。

社打好火山资源特色牌,发展小米种植400余亩,生产的小米色泽金黄,米香浓郁,营养丰富、口感极佳,国家谷子糜子产业技术体系首席科学家刁宪民给予高度评价。“在火山农业产业联盟的带动下,我们的小米价格由之前的每斤6元涨到了每斤10元,合作社社员壮大到200多人。”姬家庄子村党支部书记徐振兴说。

围绕火山农业品牌建设,昌乐成功举办两届中国(昌乐)火山农业峰会,成立全国首个火山产业发展联盟,发布《中国火山农业发展蓝皮书》,建成国内首家“火山+农业”主题展馆——昌乐火山地质(农业)博物馆。同时,推出一批特色农产品实现品牌溢价超2亿元。

(下转2版)